

留德小结—汽服 TH Nürnberg

学生 A:

在德生活已经有三个月了，生活学习各方面已经从陌生逐渐走向熟悉。大四上半学期的生活节奏还是相当快的，初来乍到要办理各种手续，紧接着是语言及生活习惯的适应。半个月后便投入到紧张的学习生活中了，现在在为期末考试以及找实习做准备。简而言之目前为止一切都在紧张有序的进行中。

生活方面，在德生活相比国内确实有很多不变的地方，食堂不提供晚餐，周末也不开放。因此我们便自己开灶做饭，虽然开始也是小事故频发，不过由此也锻炼了我们独立生活的能力。最重要的是，每个人都要学会规划自己的生活，因为每个人的路都不一样，追求的结果也都不一样。这一点在来德以后深有体会。当然随之而来压力也较大，不过还好有同道的小伙伴的支持，在异国他乡也算有一些归属感。同时也结识了一些友好的外国同学，了解了一些外国文化，同时也提升了一些外语水平。利用课余时间我们也在欧洲各国游玩，增长见识。很幸运住在了学生宿舍，月租便宜，设施齐全，上下学方便，室友友善，环境很好。

学习方面，刚开始听课压力蛮大，到后来随着专业词汇的学习逐渐得到改善。但还是比较困难，如果在国内有专门针对此类机械词汇学习的课程，我想会大有益处。此外，Matlab 及 C++ 语言我觉得是国内课程缺少了比较重要的两项课程，在找实习的过程中有很多汽车类相关的职位对此都有要求。不过国内项目中对 Catia 等建模软件的学习应用对日后找实习还是很有帮助的。

下一阶段主要任务还是找实习、以及校内的课业以及复习期末考试。压力较大，需要调整好心里以及各方面因素。

学生 B:

自 9 月中旬来纽伦堡至今已三个月，转眼圣诞已经临近。假期遥遥在望，但在那之前还要越过一道又一道的 Aufgabe。

学习:

我们在纽伦堡的学习安排是这里第 6 与第 7 学期的融合，第 7 学期即相当于国内的大四最后一学期。课程是教授 Grau 事先为我们安排好的。除却周四或周五整半天的实验课，与国内的中德课表比起来，课程并不算紧凑。

到现在上课还是不能完全听懂，相比于刚开始是好了一点。对于个别老师的口音已经有了免疫能力，一个耳朵进一个耳朵出。最喜欢上课有板书和作图的教授了，德国教授和学生都有一个巨大的笔袋，里面装着各种彩色笔，第一次知道原来工科的男生们上课做记录也能那么细致。

实习:

我们纽伦堡的两位男生简历投的较早，女生投的较晚，大约在 11 月底才投出了第一份。我在投了 4 封之后收到了戴姆勒的面试，竟然是百年难得一遇的群面，问了诸位学长，他们也表示从没有听闻过。由于周五有实验，这场面试被拖到了三个星期之后，但是后来由公司临时取消了，新的面试时间还没有确。用 D 的话说，真是一波三折。

我们发现博泽公司似乎对中国学生拒绝得比较直接。在国内时博泽上海公司的负责人曾经给我们举行过见面会与模拟面试，所以我们本以为博泽对于中国实习生是有需求的，可是目前我们投给博泽的都给拒了。

每天打开邮箱，既担心又希望能够看到新邮件，但最后发现总是 facebook 在关心我。时间久了，感觉宁可收到拒信，也不想什么消息也没有。本来就有心理准备收拒信，可是现

在连拒信也很少收到，多是石沉大海。听闻周围建智同学情况也不乐观，但愿圣诞之后能有好的回应，毕竟我目前总共投的还不到 10 封，还得继续努力哈。

生活：

我们纽伦堡的住宿还是令人满意的，不奢求科隆那带有电梯，能眺望市景的高楼，能够生活在色调明快，时而看得到小松鼠蹦跶的学生宿舍里，我已经知足了。当初我们申请的都是单人间，但最后两个男生没有分到房间，一番折腾后问他们得到了合住间，但是阴差阳错的，我们都分在了同一个宿舍区，而且离得不远，之间走动，互相照应很是方便。

最后，能在慕尼黑见到我们学院的老师，真的是十分亲切呢~

学生 C：

TH 纽伦堡开学前，有一个语言班，不是必须出席的，我没有出席，对之后的影响不太大。到达纽伦堡之后，就会先和纽伦堡外办的接应老师交流，外办老师给出很多帮助，还有接下来要做的一些事，包括报户口等，还有会有 buddy 来帮助，前期比较累，但一切顺利。德国这边工作时间很少，要看准上班时间，以免错过。银行卡与保险卡都需要一定时间才能到位，要耐心等待。之后就开始进入学业部分，开始教授语速还是挺快的，不好理解，不同教授理解程度不同，有些好一些，直接管我们的教授 Grau 对我们很好，也经常给我一些建议和指导。纽伦堡的课相对较多，习惯之后就会好多了。同学们也有不同的口音，有些好懂，有些难懂。还有和德国同学一起做项目，加强了交流，很不错。声学考试比较难，也是最早的一门，要好好准备。通过和上届学长的交流发现，我们的课和上届不是全都一样，我们也只是第二年，不能提供太多的学习资料。但建议带上国内上过的专业课的中文教材，有些内容是国内讲过的，只不过是换成了德语，不懂的时候看看中文版能帮助理解。找实习也是一个很重要的部分，我们必须找到最少 3 个月的实习，论文的话可以面试的时候找公司谈，实在没有的话可以找教授要，最重要的是找到实习，最好提前改好申请的材料，或者到德国后找同学或者教授帮忙看一下，多投早投简历。

学生 D：

来德国纽伦堡已经 3 个月多了，从最开始的一切茫然到现在的状态，说不上完全适应，但是也是对于这边的生活和学习已经比最初的开始要好很多了。既然要写小结，那我们就分开细说吧。

1. 坎坷的来德旅程

还没出国，刚到北京的首都国际机场，我们一起去德国的四个人就出了点小问题。跟我们一起走的建智的 Y 因为护照的有效期限是机票的第二天，因此当天的飞机她不能与我们同时出发，只能坐第二天的飞机来。并且改签的时候，可以改签的最近的汉莎的学生票的日期是在我们已经开学的时候，所以貌似听说最后是改签的商务舱出行的。所以本来四个人一起出发就变成了三个人一起从北京出发。

但我们在转机后到达纽伦堡的时候，又发生了一些让我们有些意外的事情。我们一起同行的 C 同学的一件大行李没有跟他一起到达纽伦堡机场。在确认他的行李是真的没有到达纽伦堡后，我们一起去了失误招领处。虽然我们刚刚到这边，德语很渣，但是在那个时候，我们英语还是可以的，所以与失物招领处的工作人员的沟通还是没问题的，并且工作人员给我们的 C 同学很多实用的生活用品，比如一件换洗 T 恤和旅行装的男士洗漱用品。并且最后好像很快就拿到了行李。所以呢！大航空公司办事情还是很靠谱的！

在当地友好的华人同学的帮助下，我们很顺利地来到了我们的宿舍。并且之后的一切相关手续，因为我们有可爱的班长夫妇打头阵，所以在有人已经成为探路者的情况下，我们几个后到的同学很快就完成了我们在这边需要办理的手续，在三天之后，我们的手续进度已经

与我们早到半个月的班长夫妇们基本拉齐了。

2. 办理手续

在办理这些手续的过程中，我们又发生了一个小插曲。在 International Office 的安排下，我们后到的几个需要去 Nuernberg 的 Studentenwerk 去办理我们的住房合同。这个 Termin 是 International Office 的人替我们安排的。但是当天当我们按照时间安排去那里的时候，在办公室的一位中年女性对着我们进来的人说“Gegen Sie bitte daraus”就是说请出去，在我跟她看我们的 Termin 邮件的时候，她说这个 Termin 不是她做的。这是我刚到德国刚到纽伦堡的第五天，也许是我是我们这帮人里离那位女性最近的一位，或者也许因为我跟她沟通所以她一直在对我说话。但是我想说，作为一个刚当本地不久的外国人，这句话对我的内心影响是很大的。到的第五天就有德国人对你说“请你出去”，这是我在德国本就不多的安全感更加的所剩无几。同时这件事也让我对德国的 40 左右的女性产生了恐惧感 T.T。

3. 住宿

关于住宿，我们纽伦堡的 4 个人比较幸运的都在一个离学校很近的 St. Peter 宿舍区，名字的由来是因为我们附近有一个 St. Peter 的教堂。这个宿舍的一大传统就是每周四晚上都会在宿舍区的地下一层 space pub 里面办巨大的 party。并且不是为何原因，这个宿舍的 international student 特别的多。对于不用拿双学位交换生，按照某位的说法就是来深度游的，所以不可避免，每周四晚上都是一个不平静的夜晚。按照这边的传统，在正式的 party 开始前，先会在楼道里各种的预热 party。这边的 party 感觉就是没人拿着酒瓶，然后在巨大的音乐背景下大声的跟周围的人聊天。每周四晚我旁边的安全门之后就会举办预热趴，会不停的有人从我门前原本很少有人经过的楼道里呼啸而过，不过比较好的一点是不会闹到晚上 12 点之后，但那时后来发现其实这帮人其实是转移到位于卢剑宿舍这下方的 pub 里面。在此万分佩服班长大人在如此嘈杂的背景音下依旧可以安然入睡！

4. 饮食

饮食方面，来到国外才会觉得中国的饮食文化真的是博大精深。原来看过一篇文章说德国人是 Essen fuer Leben (Eating for living)，而中国人是 Leben fuer Essen (Living for eating)，对于这个说法现在觉得真是太对了！德国的东西真是太！难！吃！了！什么德国大猪肘感觉是很粗暴的饮食。学校食堂只有早饭跟午饭，其实就是面包、意大利面、香肠和一些加了各种奶酪和芝士的主食。实在是爱不起来==！不过来到德国厨艺大涨，在我跟 B 班长的共同努力下，我们已经把奶黄包开发出来了！绝对不比亚超卖的速冻的做的差！

特别要说的一点，这边水的水质真的是很硬，如果直接饮用这边的自来水，迟早变成地中海发型。有一次去司徒，遇见学长们，感觉很多人的发髻线后退的如潮水。

5. 学业

关于学业，不得不说，国内外的教育体系的区别之大。而且对于大学的认识不同。原来在国内不理解为什么在德国研究生不能跨专业，现在有些理解了。在这边感触最大的是对于实验的态度。在国内，实验大家都是感觉水水的，不会实验前仔细的预习，只需要在实验的时候跟着老师的做就好。但是感觉在这边呢，虽然有时候会发现德国小哥们并没有仔细的预习实验，但那时有很多实验是教授给你实验器材和说明以及实验要持续的时间，其余的实验安排都是德国小哥们自己安排的。学生对于实验的自主性很大。对于实验报告的态度也是不同的。比如我们的实验一共有 6 个，分为 3 小组，每个小组负责两个实验。所以实验报告只需要写负责的那两个实验的，但是却需要把这两个实验完完全全的搞懂。比如 33 页的实验报告真的是让我刚来的时候感到叹为观止。同时老师也会很认真负责的看实验报告，甚至对里面实验名称的小标题都提出自己的意见。简而精。不需要所要的实验都要搞得很清楚，但是必须清楚其中自己负责的两个实验。强烈推荐我们学院 CDHAW 以后进行实验改革，这样来

这边才能适应这边的实验气氛，才能不会相比于德国小哥们变为渣渣。

其他的让我感觉最不可思议的就是这边的学生好喜欢用各种颜色的笔！包括教授，画一个刹车时的受力分析图有了五六种颜色的笔，这样刚来这边的我感觉非常的不可思议！而且这边的学生喜欢背着厚厚的书包，简直让我回想起高中时代，不过感觉这样的很大一部分原因是因为这边的宿舍离学校真的是太远了，国内的那种宿舍在校园里生活简直幸福极了！

不过这边的老师还是很照顾我们这些中国学生的，在一次习题课，我有及其困惑的眼神看着教授，教授会直接问我有什么问题==！可能是我的眼神太困惑了吧。